
147 

 

2. Вебер А. Б. Глобализация и устойчивое развитие: проблемное поле и возможные сценарии. Клуб 

ученых «Глобальный мир». М.: ИД «НОВЫЙ ВЕК», 2002. С. 107-149. 

3. Устав Организации Объединенных Наций и Статут Международного Суда от 26.06.1945 г. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_010 (дата звернення 24.09.2019). 

4. Доповідь Всесвітньої комісії з питань довкілля та розвитку «Наше спільне майбутнє».  URL: 

https://www.un.org/ru/ga/pdf/brundtland.pdf (дата звернення 24.09.2019).  

  

 

НІКОЛЕНКО Т.І., 

к.е.н., доцент  

Маріупольський державний університет (Україна) 

 

РОЛЬ ТНК У СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ 

 

Інвестиційна діяльність визначає основу благополучного розвитку світової економіки, а також сприяє 

визначенню перспектив для проведення модернізації і диверсифікації економіки різних країн світу. В даний час 

ТНК сприяють формуванню новому інвестиційному режиму, який в свою чергу впливає на ступінь стійкого 

розвитку країн, зростаючу роль у науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробках, виробництві на їх 

основі технічно більш досконалих продуктів, по зовнішньоторгових операціях, організації і навчанні робочої 

сили. В результаті це призвело до того, що останнім часом компанії стали активно інтегрувати в систему 

транснаціональних відносин, в рамках яких найважливіша роль належить ТНК.  

Треба зазначити, що ПІІ є основою панування ТНК у світовій економіці. Щоб зрозуміти які зміни 

спостерігаються в останній час у інвестиційній діяльності ТНК, необхідно провести аналіз та спрогнозувати 

потоки глобальних прямих іноземних інвестицій. Так, за даними Конференції ООН із торгівлі і розвитку у 

доповіді про світові інвестиції зазначено, що у 2017 році приплив глобальних ПІІ скоротився на 23%, та склав 

1,49 трлн. дол. США, в той час як у 2016 р. приплив становив 1,92 трлн дол. США. Дана тенденція, що суперечить 

динаміці інших макроекономічних показників, таких як ВВП та об’єм торгівлі, які у 2017 р. суттєво зросли. Слід 

зазначити, що падіння припливу глобальних ПІІ у світовій економіці частково пов’язано із скороченням чистого 

вартісного об’єму транскордонних злиттів протягом 2017 року на 22%. Об’єм заявлених інвестицій у нові 

проекти, що є одним з ключових показників майбутніх тенденцій – також знизився на 14% та становив 720 млрд 

долл. США [1].   

Дослідження показало, що з 2000-2007 рр. спостерігається стрімке зростання глобальних ПІІ в цілому та 

за групами країн окремо. В період 2007-2008рр. можна помітити різкий спад, що пояснюється глобальною 

фінансовою кризою 2008р., але вже з 2009р. відбувається помірне відновлення, та зростання глобальних потоків 

ПІІ аж до 2016р. після якого потоки ПІІ скоротилися на 10-15%, що відображає нестабільність світової економіки, 

неврівноваженість сукупного попиту, непослідовність політики щодо припинення податкових інверсій угод і 

різкий спад прибутку у ТНК. Слід зазначити, що на 2020 рік прогнозується зростання потоків ПІІ, і вони, згідно 

з оцінками, наблизяться до рівня  3,7 трлн. дол. [2] 

Найбільшими імпортерами ПІІ в світовій економіці є США, Великобританія і Китай, найбільшими 

експортерами – США, Великобританія і Люксембург. Група розвинутих країн є чистим експортером капіталу у 

вигляді ПІІ, тобто обсяги експорту ПІІ перевищують обсяги імпорту. 2/3 світового обсягу ПІІ становлять 

інвестиції в акціонерний капітал, при цьому реінвестування прибутків відіграє основну роль в країнах, що 

розвиваються. Аналіз імпорту ПІІ за регіонами та окремими країнами свідчить про динамічне зростання потоків 

ПІІ до останньої групи країн, що пояснюється зростанням конкуренції у багатьох галузях і прагненням компаній 

мінімізувати витрати виробництва, а також активізацією транскордонних злиттів і поглинань.  

Збільшуючи свою експансію, ТНК активно використовують такі специфічні форми освоєння світового 

ринку, як ліцензування, франчайзинг, надання технічних і маркетингових послуг та ін. ТНК і ТНБ активно 

проявляють себе не тільки в економіці, але і в фінансово-інвестиційній, науково-технічній, військовій, 

технологічній, економічній сфері і навіть в політиці.  

Щоб зрозуміти, чому одні країни є привабливими для інвестування ТНК, а інші так і залишаються у 

стороні, на підставі вище зазначеного, ми розробили класифікацію країн світу за рівнем інвестиційної 

привабливості. Для цього були проаналізовані всі країни, за обсягами наявних ПІІ у 2017р., що дозволило 

поділити їх на 4 групи за критерієм інвестиційної привабливості: «Країни з низькою інвестиційною 

привабливістю» (102 країни серед яких Афганістан, Таджикистан, Непал, Республіка Молдова, Ісландія та ін.), 

«Країни з середньою інвестиційною привабливістю» (78 країн серед яких Грузія, Білорусь, Китай, Україна, 

Польща та ін.), «Країни з інвестиційною  привабливістю вище середнього» (17 країн серед яких Швеція, Італія, 

РФ, Франція, Німеччина та ін.) та «Країни з високою інвестиційною привабливістю» (5 країн це Сінгапур, Китай, 

Англія, Гонконг SAR, США).  

Слід зазначити, що до категорії країн з низькою інвестиційною привабливістю входять більше 50% країн 

світу (табл. 1). В даній групі спостерігаються найменші обсяги ПІІ, які не перевищують 100 млн. дол. Найбільша 

концентрація ПІІ у Сполучених Штатах Америки, - 7,8 трлн.дол. Висока інвестиційна привабливість та потенціал 

також є у Китаю та Сінгапуру. 
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Таблиця 1 

Результати групування країн світу за інвестиційною привабливістю  

Назва групи 
Кількість 

країн 

Обсяг ПІІ, млн. дол. США Питома вага 

групи в кількості 

країн, % 

Питома  вага 

групи в обсягах ПІІ 

світу, % Сумарний Ср. знач 

Країни з низькою інвестиційною 

привабливістю  
102 471669,19 4624,21 50,5 1,45 

Країни з середньою 

інвестиційною привабливістю 
78 6460117,92 82822,02 38,6 19,82 

Країни з інвестиційною  

привабливістю вище середнього 
17 11554285,3 67966,84 8,42 35,44 

Країни з високою інвестиційною 

привабливістю 
5 14115406,39 2823081,28 2,48 43,29 

 

Аналіз ряду даних накопичених ПІІ за 2017 р. дозволив нам виявити конвергенцію економік різних країн 

у чотирьох групах, за допомогою коефіцієнтів варіації, диференціації та децильної диференціації. Так само слід 

було врахувати асиметричність даних країн 

Асиметричність – відхилення показника, що відрізняється від більшості. Як видно, серед груп низької та 

середньої інвестиційної привабливості, в яку входять 102 і 78 країн, асиметричність становить 1. Якщо показник 

вище 0,5 - це свідчить про високий ступінь асиметрії розвитку даних груп країн. В країнах з інвестиційною 

привабливістю вище середнього показник асиметричності дорівнює 0,2. В цій групі обсяги ПІІ приблизно 

однакові. В країнах з високою інвестиційною привабливістю цей показник дорівнює 2,1, це свідчить про те, що 

межа асиметрії вище у 3 рази. Тому що найбільша концентрація ПІІ у цій групі припадає на США, наявні ПІІ в 

якої у 3 рази більше ніж у Китаю, а саме Гонконгу, який посідає 2 місце в рейтингу інвестиційної привабливості 

країн світу. 

Коефіцієнт варіації характеризує мінливість, наявність деяких відмінностей. Вважається, якщо коефіцієнт 

варіації перевищує 33%, то це свідчить про неоднорідність і необхідність виключення найбільших і найменших 

значень. Так, у країн з низькою, середньою та високою інвестиційною привабливістю коефіцієнт варіації 

становив більше 85%. В даних групах наявність ПІІ дуже мінлива, як і розвиток цих країн. Але в групі з 

середньою інвестиційною привабливістю, коефіцієнт варіації становив 37%, тому конвергенція країн цієї групи 

ближче. Отже, країни третьої групи приблизно рівні. У розрахунках коефіцієнта диференціації і децильної 

диференціації спостерігається така ж тенденція.  

Отримані дані свідчать про диспропорційність між країнами з низькою, середньою та високою 

інвестиційною привабливістю. Часткова конвергенція економік за наявністю ПІІ спостерігається в країнах, де 

інвестиційна привабливість вище середнього, однак занадто великий розкид мінімального і максимального 

значення. Якщо подивитися, які саме країни входять до кожної з цих груп, та розглянути соціально-економічні 

та політичні аспекти в даних країнах, можна зрозуміти, чому саме одні не привабливі для інвесторів, а інші є 

привабливими. Основними причинами, які перешкоджають розвитку і залученню нових інвесторів, є інфляційні 

процеси, низька ліквідність капіталовкладень, корупція, недосконала законодавча система та інші проблеми, які 

простежуються в даних країнах. 

Таким чином, враховуючи все вищевказане, слід зазначити, що в останні десятиріччя на міжнародні 

економічні відносини великий вплив оказує стрімке зростання кількості транснаціональних корпорацій та 

масштабів їхніх операцій. Також, на сучасному етапі розвитку світового господарства, інтенсифікація процесів 

інтернаціоналізації, призводить до збільшення обсягів глобальних ПІІ. В наслідок чого спостерігається 

диспропорційність між країнами з низькою, середньою та високою інвестиційною привабливістю, тому 

діяльність транснаціональних корпорацій є важливою для економіки будь-якої країни, адже, вони в основному 

позитивно впливають на економіки приймаючих країн, а саме прискорюється науково-технічний прогрес, 

залучаються ПІІ, відкривається доступ до фінансових ресурсів ТНК, прискорюється інтеграція до світових 

економічних процесів, забезпечуються доступ до зовнішніх ринків. 
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Чентукова Ю.І.  —  Маріуполь: МДУ, 2019. — 153 с. 

  

Конференція присвячена проблемам активізації процесу інтеграції країн у світовий 

економічний та політико-правовий простір. В роботі конференції приймають участь науковці, 

викладачі, фахівці-практики, аспіранти, студенти. 

Основні напрями роботи конференції: 

 Розвиток інтеграційних процесів в умовах глобального середовища: політико-

правовий аспект; 

 Розвиток міжрегіональної взаємодії та транскордонного співробітництва в 

умовах інтеграційних пріоритетів; 

 Особливості розвитку зовнішньоекономічних та політичних відносин країн в 

умовах глобалізації; 

 Розвиток міжнародних фінансово-кредитних та валютних відносин в умовах 

глобалізації та участь країн на світовому фінансовому ринку; 

 Інноваційно-інвестиційна діяльність країн у світових координатах розвитку; 

 Проблеми міжгалузевої співпраці в умовах глобалізації; 

 Забезпечення конкурентоспроможності галузей та регіонів національної 

економіки; 

 Проблеми забезпечення сталого розвитку країн в контексті сучасних світових 

процесів. 

 

Організаційний комітет конференції ставить перед собою такі задачі: 

1. обмін практичними і теоретичними напрацюваннями учасників конференції  у 

сфері вивчення особливостей інтеграції країн у систему світогосподарських зв’язків; 

2. розробка напрямів розвитку міжнародних економічних відносин країн світу. 

 

 

© Автори текстів, 2019 р. 

© МДУ, 2019 р. 
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